Automatikai €s elektronikai ismeretek kozépszint
Javitasi-értekelési utmutatd 2012

AUTOMATIKAI
ES ELEKTRONIKAI
ISMERETEK

KOZEPSZINTU
IRASBELI VIZSGA

JAVITASI-ERTEKELESI
UTMUTATO

ERETTSEGI VIZSGA * 2021. majus 12.

EMBERI EROFORRASOK MINISZTERIUMA




Automatikai €s elektronikai ismeretek — kozépszint Javitasi-értékelési itmutato

Utmutaté a vizsgazok teljesitményének értékeléséhez
(az értékeldtandrok részére)

Az egyszerd, rovid feladatok és az dsszetett feladatok megoldasanak értékelésénél kotelezd a
kozpontilag 6sszedllitott javitasi utmutatonak vald megfelelés.

A javitasi-értékelési titmutatoban feltiintetett valaszokra kizarélag a megadott pontszamok
adhatok.

A megadott pontszamok tovabbi bontésa csak ott lehetséges, ahol erre kiilon utalas van.

A maximadlis pontszam csak akkor adhaté meg, ha a megoldas a mennyiségi szempontok mellett
a mindségi szempontokat ¢és a feladat megoldasanak dokumentalasara vonatkozd elvarasokat
maradéktalanul kielégiti. A feladatra (részfeladatra) adhatd maximalis pontszamot csak akkor
kaphatja meg a vizsgédzo, ha a képletbe az adatokat szakszeriien behelyettesiti és igy szamitja
ki a végeredményt.

A végeredmény csak akkor fogadhato el teljes pontszdmmal, ha az eredmény szamértéke és
mértékegysége is kifogéstalan.

A részkérdésekre adhato legkisebb pontszdm 1 pont, tort pontszam nem adhato.

Osszefiiggd részkérdések esetén, ha hibas valamelyik részfeladat eredménye, akkor a hibas
eredmény kovetkez6 részfeladatban (részfeladatokban) torténd felhasznalasa esetén a kifogas-
talan megoldasokra a feltiintetett pontokat kell adni.

Pontlevonast eredményez, ha a tovabb vitt részeredmény szakmailag egyértelmiien lehetetlen,
illetve extrém, vagy a felhasznalt részeredmény csdkkenti az utana kovetkezd részfeladat(ok)
megoldasanak bonyolultsagat.

Az utmutatotol eltérd, de szakmailag jo megoldasokat is el kell fogadni a feltlintetett
pontszamokkal.
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Javitasi-értékelési utmutatd

Egyszerii, rovid feladatok megoldasa

Feladatlap

Maximalis pontszam: 40

1. Alakitsa vissza az elsO sorban szerepeld mennyiségeket alap mértékegységbe! Az els

4 pont

oszlopban egy minta talalhato.
6,8 kQ 500 uVv 30 mA 12,5 kW 0,015 MJ
6800 Q 0,0005 V 0,03 A 12500 W 15000 J

2. Hatarozza meg, hany joule hdenergia (Q) keletkezik egy R =4 Q ellenallason t = 1,5 ora
alatt, ha rajta I = 9 A aramot hajtunk at!

Q=R-I’-t=4Q-(9A)* -1,5h = 1,75MJ

3 pont

3. Egy aramkor kapcsolasrészlete 1athatd az abran. Jelolje be az I4 d&ram irdnyéat és hatarozza

meg a nagysagat (I14)!

Adatok: [ = 520 mA, = 0,2 A, I5=300 mA.

L Ri R3 I3
— | 1
pramy B I

12

la

4. Szamitsa ki az alabbi kapcsolas eredd ellenallasat (Re)!

Adatok: R1=1,2 kQ, Ro=1,8 kQ, R3 =2,2 kQ.

R2

R1

L]

]
R3

R, =R, +(R, XxR,)=1,2 kQ+ (1,8 kQX 2,2 kQ) = 2,19 kQ

3 pont

4 pont

5. Egy kondenzator kapacitasa C = 6,8 nF. Ha f =2 kHz frekvenciar6l mikodtetjiik, mekkora
lesz a kapacitiv reaktancidja (Xc)?

~2.n-f-C_ 2.1 2kHz-6,8nF

=11,7kQ

3 pont
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Automatikai €s elektronikai ismeretek — kozépszint Javitasi-értékelési itmutato

6. Egy valtakoz6 aramu halézatban U = 230 V fesziiltséget és I = 6,6 A dramot mértiink.
Mekkora hatasos teljesitményt (P) képvisel a halozat, ha a teljesitménytényezé cos ¢ = 0,6?
3 pont
P=U-I-cos¢=230V-6,6A-0,6=910,8W

7. Hatarozza meg annak a parhuzamos rezgdkornek a josagi tényezdjét (Qo), amelyben a
veszteségi ellenallas értéke Rv = 4,25 kQ, és az induktiv reaktancia nagysaga Xro = 50 Q!
3 pont
Ry  4,25kQ

85

Q0=

8. Egy erdsitd fesziiltségerdsitése, Au =—100. Adja meg a fesziiltségerdsités mértékét
decibelben! 3 pont

A =20-Ig/A | =20-1g/-100| = 40

9. Hatarozza meg az alabbi bipolaris tranzisztor egyendramu aramerdsito tényezojét (B)!

Adatok: Ico = 5,6 mA, Iro = 5,68 mA 4 pont
lgo J7 lco
—_
T
L
B Lo _ I 5,6mA

Iy Ig—lgy  5,68mA—5,6mA

10. Egy invertalo erdsit6kapcsolasban Ri1 = 2,5 kQ és Rv = 50 kQ. Hatdrozza meg a
sziikséges kompenzal6 ellenallas értékét! 3 pont

Rv

e[

ubel P U
e

Ry =R, xR, =2,5kQx50 kQ = 2,38 kQ
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11. Egy kétvaltozos logikai fliggvény igazsagtablajat latja. Nevezze meg a fiiggvényt és adja
meg algebrai alakjat! 3 pont

A B
0 0
0 1
1 0
1 1

O | == | =

A logikai fiiggvény megnevezése: ES NEM (NAND)

F’=A-B

12. Egészitse ki az alabbi mondatokat! A helyes véalaszokat a pontozott vonalra irja!
A kovetkez0 szavak koziil valasszon: vezérlés, szabalyozas, nyilt, zart! 4 pont

A vezérlés nyilt hataslanct iranyitas.
A zart hataslanct irdnyitas negativ visszacsatolast tartalmaz.

Részletes értékelés:

1. Minden helyesen kitoltott cella 1-1 pont
Maximum 4 pont

2. Q 0Osszefiiggés 2 pont, szamitasa 1 pont
Maximum 3 pont

3. lsirdnyanak helyes megadasa 2 pont, szamitasa 1 pont
Maximum 3 pont

4. Re 0sszefliggés 2 pont, szamitasa 2 pont
Maximum 4 pont

5. Xc 0sszefliggés 2 pont, szdmitasa 1 pont
Maximum 3 pont

6. P Osszefiiggés 2 pont, szamitasa 1 pont
Maximum 3 pont

7. Qo Osszefliggés 2 pont, szamitasa 1 pont
Maximum 3 pont

8. Au Osszefliggés 2 pont, szamitasa 1 pont
Maximum 3 pont

9. B 0Osszefiiggés 2 pont, szamitasa 2 pont
Maximum 4 pont

10. Rk 0sszefiiggés 2 pont, szamitasa 1 pont
Maximum 3 pont

11. Fliggvény megnevezése 1 pont, fliggvény felirdsa 2 pont
Maximum 3 pont

12. Mondatok helyes kitoltése 2-2 pont
Maximum 4 pont
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Osszetett feladatok megoldasa Maximalis pontszam: 80

1. feladat Osszesen: 20 pont
Passziv aramkor vizsgalata

Az abran egy ohmos ellendllasokbol all6 passziv aramkor 1athato.

1 I,

Adatok: R1 =15 kQ, R2=R3=1,5kQ, R4 =30 kQ,Rs=20kQ, U=15V

Feladatok:
a) Hatarozza meg a haldzat eredd ellendllasét és d&ramfelvételét (Re, 1)!

b) Szamitsa ki az R1 és Ra ellenéllasokon atfolyd aramokat és a rajtuk es6 fesziiltségeket
(I, Iz, Uy, U2)!

¢) Széamitsa ki az R4 és Rs ellenallasokon atfolyd aramokat €s a rajtuk es6 fesziiltségeket
(Ia, Is, Us, Us)!

d) Hatarozza meg a passziv halozat ered¢ teljesitményfelételét (Pe)!

1. feladat megoldasa 20 pont
a) Az ered6 ellenallas és az daramfelvétel meghatarozasa: 6 pont

R, =R, x[R, +(R, xR, )+R, | =15kQx[1,5kQ+(30kQ2x 20kQ) +1,5kQ]|=7,5kQ

U_ 15V

=—=""""=2mA
R, 7,5kQ

b) Aramok és fesziiltségek meghatarozasa: 6 pont

=01V A
'R, 15kQ

L, =I-], =2mA-ImA=1mA
U, =U=15V

U,=1,-R,=1mA-1,5kQ=15V
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¢) Aramok és fesziiltségek meghatarozasa: 6 pont
R, xR 30k€2x20kC2
U,=U,=U. Al =15V- =12V
R, +R, +R, xR,) 1,5kQ+1,5kQ-+(30kQx20kQ)
T Y
R, 30kQ
U, 12
s=— :—V =0,6mA
R, 20kQ
d) A teljesitményfelvétel szamitasa: 2 pont

P, =U-1=15V-2mA=30mW

Részletes értékelés:

a) Re Osszefiiggés 2 pont, szamitdsa 2 pont
I 6sszefiiggés 1 pont, szamitasa 1 pont
Maximum 6 pont.

b) I, I 6sszefiiggések 1-1 pont, szamitasok 1-1 pont
Ui, U2 Osszefliggések, szdmitasok 1-1 pont
Maximum 6 pont.

c) Ua, Us Osszefiiggés 2 pont, szamitasa 2 pont

L4, Is Osszefliggések 1 pont, szamitasok 1 pont
Maximum 6 pont.

d) Pe Osszefliggés 1 pont, szamitasa 1 pont
Maximum 2 pont.
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2. feladat Osszesen:20 pont
Valtakozo aramu halozat szamitasa

Az alabbi abra egy idealisnak tekinthetd valtakoz6 aramu generatorrdl taplalt parhuzamos RC
kapcsolast tartalmaz.

U
()
~
'l \_/
Ik R
g B
| C
e |
"
Adatok:
U=1V
Xc=200Q
R=100Q

f=50 Hz (a generator frekvenciaja)

a) Hatarozza meg a kondenzator kapacitasat (C)!

b) Szamitsa ki a haldzat aramait (Ir, Ic, I)!

c) Készitsen a haldzatrdl aranyos vektorabrat, melyben a fesziiltség, az dramok ¢és a fazisszog
szerepel! (Igényes szabadkézi vazlat is megfelel.)

d) Hatdrozza meg az dramkor impedancidjat (Z)! Szamitsa ki a fesziiltség és az eredé dram
kozotti fazisszog abszolut értékét (|o|)!

2. feladat megoldasa 20 pont

a) A kapacitdas meghatarozasa: 3 pont

1
C: =
2-n-f-X. 2-m-50Hz-200Q

=159 uF

b) A halézat dramainak kiszamitésa: 6 pont

=1 +1c° = (10mAY +(SmA) =112 mA
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¢) Az aranyos vektorabra elkészitése: 6 pont
Ic |
2 >—>U
e .
d) Az impedancia ¢és a fazisszog kiszamitasa: 5 pont
U v
Z=—=——""-=893Q
I 11L2mA
Ic 5 mA o
M =arc tg— =arc tg =26,6
Ix 10 mA

Részletes értékelés:

a) C osszefliggés 2 pont, szdmitasa 1 pont
Maximum 3 pont.

b) I, Ic, I 6sszefiiggések 1-1-1 pont
Ir, Ic, I szdmitasok 1-1-1 pont
Maximum 6 pont.

c¢) Hibatlan, aranyos vektorabra 6 pont
Elvi hibanként 1-1 pont levonas 0-ig
Maximum 6 pont.

d) Z osszefiiggés 1 pont, szamitasa 1 pont
|p| Gsszefliggés 2 pont, szamitasa 1 pont
Maximum 5 pont.
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3. feladat Osszesen: 20 pont
JFET-es erosito jellemzoéinek szamitasa

Hatédrozza meg az alabbi erdsitd valtakozo aramu jellemzoit!

Rp
Ci
o—
[

+UTt
C
T
UbeJ/ Rg Rsg Cl Ui [

2
I-—o—
I
S=—

o ® o—1I
Adatok:
Rp =12 kQ Rc=1MQ Ri=18 kQ
y21s =4 mS y228 =20 uS
Ube =20 mV C2=3uF

a) Rajzolja fel az erdsitd y paraméteres helyettesitoképét!

b) Szamitsa ki a bemeneti és a kimeneti ellenallast (Roe, Rxi)!

c) Hatarozza meg az liresjarasi és a terhelt fesziiltségerdsitést viszonyszdmban és dB-ben
is (Aua, ASE, Ay, ASE)!

d) Szamitsa ki a kimeneti fesziiltség értékét terhelés mellett (Uki)!

e) Hatarozza meg a Cz csatolokondenzator altal okozott alsé hatarfrekvenciat (fa2)!

3. feladat megoldasa 20 pont
a) Helyettesitokép felrajzolasa: 4 pont
y215-UGS
o L 4 Or ! - o . o
Ube | Refues| 1/y225 Rp llkilRl []

o T 5

b) Bemeneti és kimeneti ellendllas szdmitésa: 4 pont

Rve =Rc =1 MQ

= X Rp = X 12 kQ = 9,68 kQ)
Vazs D 20pS
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c¢) Uresjarasi és terhelt fesziiltség erdsitések szamitasa: 6 pont
Ayi = —Y215 "Rk = =4 mS - 9,68 kQ = — 38,72
A%E =20-1g|Ayy| = 20-1g 38,72 = 31,76 dB
Ayt = V215 - (R X R) = =4 mS - (9,68 kQ x 18 kQ)) = — 25,18
AR = 20-1g|Ay] = 20-1g 25,18 = 28,02 dB

d) Kimeneti fesziiltség szamitasa: 3 pont
Uki = Ay - Upe = —25,18- 20 mV = —-503,6 mV

e) Also hatarfrekvencia szamitasa: 3 pont

1 1
f. = = =192H
a2 o C, (R +Ry) 6,28-3puF-(9,68kQ+ 18 kD) z

Részletes értékelés:

a) Helyettesitokép felrajzolasa 4 pont
Hibas elemenként 1 pont levonas 0 pontig
Maximum 4 pont.

b) Rue felirasa 1 pont
Rki 0sszefliggés 2 pont, szamitdsa 1 pont
Maximum 4 pont.

c) Aui Osszefliggés 1 pont, szamitasa 1 pont, dB-es érték 1 pont
Aut Osszefiiggés 1 pont, szamitasa 1 pont, dB-es érték 1 pont
Maximum 6 pont.

d) Ui 0sszefliggés 2 pont, szamitasa 1 pont
Maximum 3 pont.

e) faxOsszefliggés 2 pont, szamitdsa 1 pont
Maximum 3 pont.
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4. feladat Osszesen: 20 pont
Logikai fiiggvény megvalositasa

Legegyszerlibb konjunktiv alakjaval adott egy négyvaltozos logikai figgveny:
F*=(A+C)-(C+D)-(A+B+D)
,» A7 =23 stilyozast fiiggvényvaltozé. A véltozok csak pondlt formaban allnak rendelkezésére.

Feladatok:
a) Abrazolja a fiiggvényt grafikusan!
b) Irja fel a fiiggvény teljes konjunktiv alakjat!
c) Irja fel a figgvény igazsagtablazatat!
d) Irja fel a figgvény sorszamos diszjunktiv és sorszamos konjunktiv alakjat!
e) Valdsitsa meg a fliggvényt tetszéleges bemenetszamu NOR kapuk segitségével!

4. feladat megoldasa 20 pont
a) Grafikus abrazolds megvalositasa: 4 pont
. C
0 0 1 1 | B
A
0 0 1 1
1o 1|1
1 {o o1 | B
D D
b) Teljes konjunktiv alak felirasa: 3 pont

F*=(A+B+C+D)-(A+B+C+D)-(A+B+C+D)-(A+B+C+D)
-(A+B+C+D)-(A+B+C+D)-(A+B+C+D)

c) lgazsagtablazat felirasa: 4 pont
A BCD F
00 0O 0
0 0 0 1 0
0 010 1
0 01 1 1
01 00 0
01 01 0
0110 1
01 11 1
1.0 00 1
1 0 01 0
1 010 1
1 01 1 0
1100 1
11 01 0
1110 1
1 111 1
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d) Sorszamos alakok felirasa:
F* =3%(2,3,6,7,8,10,12,14,15)
F* =11%(2,4,6,10,11,14,15)

e) NOR kapus megvalositas:

A B C D

o'

5 pont

4 pont

4

3=

Részletes értékelés:

a)

b)

d)

Grafikus abrazolas megvalositasa 4 pont
Bithibanként 1 pont levonas 0 pontig
Maximum 4 pont.

Teljes konjunktiv alak felirasa 3 pont

Hibas vagy hianyz6 termenként 1 pont levonas 0 pontig

Maximum 3 pont.

Igazsagtablazat felirasa 4 pont
Bithibanként 1 pont levonas
Maximum 4 pont.

Sorszamos diszjunktiv alak felirasa 2 pont
Sorszamos konjunktiv alak felirasa 3 pont
Maximum 5 pont.

NOR kapus megvalositas 4 pont
Hibas elemenként 1 pont levonas
Maximum 4 pont.
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